

有声有形抓实践 延伸触角促文明

——黑龙江哈尔滨市扎实推进新时代文明实践中心(所、站)建设工作

哈文

近年来,黑龙江省哈尔滨市紧紧围绕新时代文明实践中心建设“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、六种能力”总要求,强化顶层设计、创新方式方法,广泛组织力量、有效调配资源,丰富活动开展、完善保障体系,不断提升动员、整合、引导、服务、创新和保障功能,扎实推进新时代文明实践中心(所、站)建设工作,取得一定成效。

做到“三个全覆盖”,唱响主旋律

阵地建设全覆盖。按照“合理布局、有效覆盖、便民实用”的原则,哈尔滨市打造新时代文明实践中心18个、新时代文明实践所303个、新时代文明实践站2930个、新时代文明实践广场20个、新时代文明实践点138个。整合爱国主义教育基地、道德文化讲堂、城市书房、乡风馆等场所,打造34处文明实践基地。充分利用现有公共服务资源,在公园景区、社区广场、农村庭院等广泛设立文明实践广场,利用公益广告、景观小品等塑造丰富多样的文明实践空间,打造了没有“围墙”的文明实践阵地,不断扩展文明实践的辐射效应。

志愿队伍全覆盖。市直部门和各区县(市)新时代文明实践中心成立了19支志愿服务总队,每支总队配置了理论政策宣讲、文化文艺

服务等8支常备队伍,全市累计组建各类志愿服务队4107支,组建了数量充足、构成多元、覆盖全面的文明实践志愿服务力量。打造了“四叶草”“洪润浩青春助学”“e支部”等一批品牌志愿服务项目和项目。

实践活动全覆盖。开展“多彩春日、清凉夏日、丰硕秋日、温暖冬日”系列文明实践志愿服务活动。近两年来,各区县(市)新时代文明实践中心(所、站)先后组织开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”“党的声音进万家”“两个一刻钟”“红领巾宣讲”“百科知识大讲堂”等理论宣讲1200余场次;开展“文明进万家”“情暖夕阳·暖心向阳”“青春向党·童心向党”等各类志愿服务活动6000余场次。

突出“三个聚焦”,奏出最强音

聚焦首要任务,用理论宣讲凝聚人。以新时代文明实践中心为依托,根据群众不同层次、不同需求特点,聚焦“宣讲力量多元化、宣讲队伍规范化、宣讲能力专业化”的要求,整合优质资源,组建“书记型”宣讲团、“专家型”宣讲团、“骨干型”宣讲团,深入基层开展理论宣讲,让理论宣讲更有触动力。

聚焦主流价值,用有礼文明实践教育人。充分发挥冰城身边好人和道德模范作用,深入

挖掘“冰城好人”的“精神富矿”,让他们成为宣传报道的主题和文艺创作的主角,用百姓语言、群众喜闻乐见的方式,讲好“冰城好人”感人故事。印发《冰城文明有礼指引》,开展“江湖有信·德礼冰城”文明实践,深化“有礼楼栋”“有礼橱窗”活动,用有礼文明实践教育人、熏陶人。

聚焦精神富有,用传统文化感召人。发挥新时代文明实践中心作用,利用传统节日等时间节点,持续推进传统文化月主题活动,开展非遗展示、社区文化艺术节、经典诵读、百姓大舞台、传统手工制作等传统文化实践活动,推出“文化串门”“邻里节”“节庆课堂”主题文化活动1100多场,让全市新时代文明实践中心(所、站)成为弘扬传统文化的龙头阵地。

搞好“三个结合”,谱好协奏曲

强化线上与线下相结合。规范梳理了1+8+N文明实践志愿服务工作运行标准,统筹18个区县(市)新时代文明实践志愿服务资源,规范了“群众点单—中心派单—文明实践队伍接单—群众评单”一网通文明实践阵地管理网络,搭建运行了哈尔滨文明实践志愿服务信息平台 and 文明实践志愿服务小程序,探索了“文明实践志愿服务网络+”工作模式,做到资源有新

时代文明实践中心(所、站)管,场地设施群众用,活动记录线上展,让文明实践“乘数效应”不断凸显。

强化共建与共享相结合。由市文明委组织领导,市文明办统筹协调,市民政局、市文广新局、市农业农村局、市教育局等部门及市科协、市工会、团市委、市妇联等人民团体推进落实,市志愿者协会、行业志愿服务组织、社会志愿服务组织等具体实施的“多轮驱动”运行模式,促进共建共享。推进各级文明单位广泛参与、结对共建活动,落实新时代文明实践中心主任定期参加文明实践实践活动要求,每个文明实践中心都设立文明实践日,让文明实践氛围更加浓厚。

强化实践与治理相结合。将志愿服务作为社会治理体系的重要抓手,推进“爱心超市”“积分银行”建设,与评优奖励、村级福利、文明村镇、文明单位、文明家庭、星级文明户评选挂钩,坚持将文明实践融入社会治理,激发基层治理新动能。发挥社会治理网格作用,在街道社区和乡镇村屯大力倡导互助式志愿服务,探索建立小区、楼宇、单元邻里互助队、村民互助会,常态化开展邻里守望互助活动。全市各区县(市)新时代文明实践中心(所、站)印制了便民实操手册2万多册,为困难家庭实现“微心愿”3500多个,志愿者调解邻里纠纷780余次。

川江家风馆正式开馆

本报讯(记者 王露 卢瑶)7月11日上午9时,川江家风馆开馆仪式暨泸州市家风家教主题巡展活动在四川省泸州市泸县九曲河公园举行。由泸州市委宣传部和泸县县委共同打造川江家风馆正式面向社会免费开放。

川江家风馆及其配套建设的家风主题公园,立足泸州地处云贵川渝接合部和川江流域的独特区位优势,以“水”的精神为魂、“家”的理念布局,用“川江”两字命名,是集家家家教、互动体验、文旅特色消费于一体的家家家教实践基地。

川江家风馆面积约300平方米,设有“时习之”“修德——上善若水”“尚俭——细水长流”“和睦——海纳百川”“勤学——水滴石穿”“报国——中流击水”六个主题展区,通过故事化表达、浸润式体验,多维度、立体化呈现中华优秀传统文化和优良家家家教,展示川江流域历史底蕴、人文气息和文明新风。

其中,“时习之”展区重点展示了党的十八大以来,习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述。“尚俭——细水长流”展区围绕“勤俭治家”主题,引导观众通过“勤”开源、“俭”节流,把艰苦奋斗、勤俭节约的作风发扬传承。

值得一提的是,馆内按照“家”的布局,划分“门厅”“客厅”“书房”等空间。每个空间在图文展示的基础上,辅以有声家书、实物展陈、沉浸式场景互动体验等形式,生动展陈了100个家家故事。从陶渊明“不为五斗米折腰”,到杨善洲“一诺千金”的家风传承;从县委书记榜样焦裕禄一生坚守“不搞特殊”,到如今在泸州广为流传的“免费茶铺”故事……川江家风馆将祖辈先贤的传家智慧、革命先辈的红色家风以及道德模范和身边好人的优秀家家故事娓娓道来,传承历久弥新的家家力量。

据悉,川江家风馆每周六、周日9:00—12:00、15:00—17:00免费向市民开放,周二至周五接受团体预约。

四川峨眉山市夏荷村开展助残主题活动

本报讯(记者 袁矛)7月11日,四川省峨眉山市胜利街道夏荷村开展助残主题活动,向该村行动不便的老人、重度肢体残疾人等共9名重点帮扶对象赠送轮椅,并现场讲解了轮椅使用方法与注意事项,传达了暖心的关怀。

“感谢党和政府的帮助,有了这台轮椅,我的出行也会方便很多。”受赠村民宋洪彬抚摸着轮椅激动地说。

夏荷村党总支副书记雷邹丽表示,希望通过此次助残主题活动,有效解决9人出行难的实际问题,增强他们的生活自理能力,提高其生活质量,让他们能够走出家门,更好地融入社会,感受乡村振兴的“春风”,实实在在地提高群众的幸福感和获得感。同时,也希望在全村营造理解、关心、尊重、帮助残疾人的良好社会氛围。



近日,山东省枣庄市果农种植的5000多亩蟠桃进入采摘期,果农忙着采摘供应市场。近年来,枣庄市依托当地优势,引导果农大力发展“鲜桃经济”,通过引进名优品种、推广配方施肥、果实套袋等措施,全市优质鲜桃种植面积已发展到10万余亩,有效拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴。

吉喆 陈娜 摄

(上接A1版)

通知指出,“自媒体”发布信息不得无中生有,不得断章取义、歪曲事实,不得以拼凑剪辑、合成伪造等方式,影响信息真实性;“自媒体”发布含有虚构情节、剧情演绎的内容,网络平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签;鼓励网络平台对存在争议的信息标记争议标签,并对相关信息限流。

通知要求,涉公共政策、社会民生、重

大突发事件等领域谣言,网站平台应当及时标记谣言标签,在特定谣言搜索呈现页面置顶辟谣信息,运用算法推荐方式提高辟谣信息触达率,提升辟谣效果;网站平台应当要求“自媒体”不得集纳负面信息、翻炒旧闻旧事、蹭炒社会热点事件、消费灾难事故,不得以防止失联、提前关注、故留悬念等方式,诱导用户关注其他账号;对打造低俗人设、违背公序良俗网红形象,多账号

联动蹭炒社会热点事件进行恶意营销等的“自媒体”,网站平台应当取消或不得赋予其营利权限。

通知明确,对频繁蹭炒社会热点事件博取关注的“自媒体”,永久禁止新增粉丝,情节严重的,清空全量粉丝,网站平台不得提供粉丝数量转移服务;网站平台应当健全MCN机构管理制度,对MCN机构及其签约账号实行集中统一管理。

浙江杭州市:社区食堂升级让更多人受惠

一荤一素一汤15元,这是在浙江省杭州从事设计运营工作的王作晨的午餐。中午12点左右,她和同事们结伴来到附近闸弄口社区的“长者食堂”用餐。前后不过一小时,这家食堂里用餐的主流人群完成了从“银发族”到青年人的转变。

能在离工作地不远的餐厅,吃上一口实惠的家常菜是王作晨选择社区食堂最重要的原因。“菜品实惠健康,环境设施很舒适,我们已经吃习惯了。”

老年人就餐根据年龄享受补贴用餐,其他人根据市场价购买餐食。在杭州,今年以来,部分社区新升级的社区食堂正越来越受到年轻人的欢迎。

杭州市上城区闸弄口社区党委书记吾艳表示,目前社区这类餐厅统一被称为“幸福食堂”。“更多年轻人选择来就餐对社区食堂的运营很有帮助。未来我们还会引导企业,适应青年群体需求延长供餐时间。”

目前,闸弄口社区所在街道已有幸福食堂9家,对附近居民、文创园区青年群体就餐形成有效补充,同时通过幸福餐桌等,基本实现了社区老人步行10分钟、送餐5分钟的助餐模式。

如何让社区食堂实现服务普惠,又让运营主体能够受惠,许多传统“长者食堂”开始创新产品、改造环境、拓展客群。

杭州市上城区复兴里社区健康食堂负责人胡一凡说,政策上一次性的建筑装修补贴、

联动蹭炒社会热点事件进行恶意营销等的“自媒体”,网站平台应当取消或不得赋予其营利权限。

前不久,这家社区食堂推出了28元的精致素食,进一步扩大客源。目前,食堂30%的客源为60岁以上老年人,根据年龄不同就餐享受8折起的优惠,70%的青年客源支撑企业运转。

上城区南星街道公共服务办工作人员翁颖表示,除了政策内资金支持外,社区也多方努力帮助食堂可持续运营。

“把开在社区里变成‘长’在社区中,真正融入社区居民的生活和文化,才能持久健康运营。”胡一凡说。

(新华社 吴帅帅)

2023年度四川雅安市“新时代好少年”先进事迹发布会举行

本报讯(宋巧雯)近日,2023年度四川省雅安市“新时代好少年”先进事迹发布会在雨城区光华学校举行,李雨瀚等20名学生荣获2023年度雅安市“新时代好少年”称号。

2023年度雅安市“新时代好少年”推荐选树学习宣传活动采取学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐等方式,通过申报推选、网络点赞等评选环节,最终评选出20名自强自立、诚实守信、尊老爱亲、勤劳节俭、助人为乐、尽责奉献的“新时代好少年”。

会上,发布了2023年度雅安市“新时代好少年”先进事迹,雨城区第九小学、雨城区实验小学、雨城区光华学校、名山区蒙顶山实验小学、名山区前进镇中心小学进行了文艺汇演,充分展现了雅安市青少年的良好形象和精神面貌。

近年来,雅安市坚持立德树人,深入开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动,培育选树了一大批“新时代好少年”,引导广大未成年人崇尚美德、弘扬美德、践行美德。据统计,2018年以来,雅安市共培育选树校级“新时代好少年”1975名,县(区)级“新时代好少年”549名,雅安市“新时代好少年”142名,四川省“新时代好少年”5名。

青海果洛州政务服务中心新时代文明实践基地揭牌运行

本报讯(秦生芳)7月7日,青海省果洛藏族自治州政务服务中心新时代文明实践基地正式揭牌运行。文明实践基地的正式揭牌,是全州新时代文明实践阵地的重要补充,标志着果洛州政务服务中心新时代文明实践基地建设迈入标准化、规范化、品牌化进程。

果洛州政务服务中心新时代文明实践基地将坚持“党建引领+政务服务+志愿服务”工作模式,建立党建联动工作机制,引领精神文明、民族团结、工青妇群团组织和业务工作相融合,以中心8个志愿服务队为主体,积极开展各类志愿服务活动。

近年来,果洛州政务服务中心统筹整合窗口资源,以公安、医保、教育、市监、税务、水、电等政务服务宣传总队为主力,聚焦文明实践高频政务服务事项办理及党史、健康知识、政策宣讲,以党员干部为核心,以窗口事项服务为载体,通过24个窗口部门单位组建8支新时代文明实践志愿服务队,设置8个新时代文明实践岗,打造文明实践志愿服务向外延伸的格局。

服务中心还开设了便民服务区、学雷锋志愿服务点、图书阅览室、少数民族法律援助咨询窗口、妇女之家(托幼)、党团活动室等多功能新时代文明实践室,为老弱病残孕提供绿色通道,设置帮办代办服务区,满足群众的办事需求,确保办事“一站式”办结。同时,结合实际开通服务事项二维码查看服务指导目录,以群众来“点单”,志愿服务来“接单”的菜单模式,提供绿色通道、上门服务、预约服务、延时服务,办事全程开启帮办代办导办服务,最大限度发挥政务服务的作用,提高文明实践工作的规范化、便民化,打通服务群众的“最后一公里”。

陕西神木市“学模范·传技能·树新风”新时代文明实践走进沙峁镇

本报讯(王宏艳)为切实发挥新时代文明实践阵地作用,培育具有示范引领作用、特色鲜明的文明实践项目,日前,由陕西省神木市委文明办、神木市新时代文明实践中心开展的“学模范·传技能·树新风”新时代文明实践走进沙峁镇。

活动现场,“陕西好人”杨闰芝用朴实幽默的语言,生动形象地为大家讲述了自己当村干部23年来,千方百计为村民办实事,想方设法提高群众生活水平的故事。市乡村振兴联合会副会长白正龙现场讲解了移风易俗、弘扬文明新风的重要意义和内容,引导大家破除陈规陋习,有效遏制红白事大操大办、奢侈浪费、薄养厚葬等不良习气,建立文明、节俭、健康、科学的生活方式,推动社会风气向善向上向好转变。农技专家高成平为大家讲解小杂粮种植和施肥技术,解读最新乡村振兴产业政策,并耐心解答了村干部提出的各类种植技术问题。活动现场还开展了农业知识有奖问答,答对的干部群众可以获得一份精美的小礼品,激发了村民参与活动的积极性。

随后,高成平带领团队及志愿者走进石角塔村龙华基地大棚种植基地、沙峁镇折家峁村田间地头进行现场技术指导,与种植户面对面交流,让农民学有所获、学有所成、学以致用。